Wielomiany. Rozwigzywanie réwnan i nier6wnosci wielomianowych.

Zadanie 1 Wyznaczy¢ wspotezynniki a, b, ¢ wielomianu W (z) = 23 + az? + bz + ¢, jezeli wiadomo, ze liczby
—1,1, 3 sa jego pierwiastkami.

Zadanie 2. Dany jest wielomian W (z) = (2° — 322 +4)3 * (27 + 32* — 7o +2)20%, Sprawdzi¢, czy liczba zy = —1
jest pierwiastkiem tego wielomianu oraz obliczy¢ sume wspolezynnikéw wielomianu W (z).

Zadanie 3. Wyznaczy¢ 3W (x) — W (z) * (2Q(z) — 6) jezeli W(x) = 2z — 1 oraz Q(z) = 23 — 2X? + 3.
Zadanie 4. Obliczy¢ iloczyn wielomianow:

1) (323 +22% + 2 — 1) * (5a® — 3% + 2x + 3) =

) (

2) (22 +2vV2+1)x (2> —xv2+1) =

3) (2 + 1) * (22 +2vV3+1) % (2?2 —av3+1) =
4) (@ =2t + ) x (@ —x+ 1)« (2 +2+1) =

Zadanie 5. Obliczy¢ dzielenie wielomiandw:

1

) (@342 —2):(z—1)
2)
3) (2 +22% —3x—10): (x —2) =

(
(B +z+2): (z+1) =
(
4) (24323 — 1222 — 132 —15) : (> +z + 1) =
Zadanie 6. Obliczy¢ reszte z dzielenia wielomianow:
1) (22 = 32> +5x+1): (x —3) =
2)
3) (2% —52% +8x—2): (z—3)=

(

Bzt +224+1): (v +2) =

(

4) (323 =222 —3x+2): 3z —2) =

Zadanie 7.Dla jakiej wartosci parametru a wielomian W (x) = 2az® — 422 + ax — 2a jest podzielny przez x — 2.
Zadanie 8. Dla jakich liczb a i b wielomian 2% — bz + 1 jest podzielnikiem wielomianu 23 — 2% + bz + a.
Zadanie 9. Roztozy¢ na czynniki co najwyzej drugiego stopnia wielomian W (z) = 2° — 22 — x + 2.
Zadanie 10. Réwnanie z* + 2% 4 az? + bz 4+ 10 = 0 ma pierwiastki 21 = —11i 25 = 2.

Zadanie 11. Nie wykonujac dzielenia, znalez¢ reszte z dzielenia wielomianow:

1) 32? —4x® +x — 7 przez x — 1

2) 22% — a3 4+ 322 — 2 — 1 przez v + 1

3) 53 4 82% — 3z + 4 przez x + 2

)
)
)
4) 3z% — 22 — 3z + 2 przez 3v — 2

5) x% —bx* +8r — 2 przez v — 5
Zadanie 12. Rozwiaza¢ rownania:

1) 23 —Te —6=0

2) 2t —1=0

3) 28 —16 =0



4) 2*+ |x| =0
5) 2 — 2224+ 22 —1=0

7

)
)

6) 2t — 223 +2x —1=0
) 228 4+ 2t + 322 +1=0
)

8) 2 — 223 + 422 — 62 +3=0
9) (22 +12)2-1=0
Zadanie 13. Rozwiaza¢ nierownosci:
) 2t +2—2—-1<0
2) 22% + 222 — 3z —3>0
3) x(x+2)°x -1z —-3)">0
4) 2* =3z —-2>0

Zadanie 14. Obliczy¢ najmniejsza wartosé wielomianu W(z) = (z — 1)(x — 3)(x — 7)(z — 9) 4+ 40 i okresli¢, dla
jakich wartosci argumentu x jest ona osiagana.



